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1 Εισαγωγή  

Η έρευνα αυτή  διεξήχθη από το ΚυκλΟΙΚΟδρόμιο και τον Δήμο Στροβόλου και αφορά 
τις απόψεις των πολιτών για την αγορά, την πώληση και τον δανεισμό 
μεταχειρισμένων αντικειμένων, αλλά και την πρόθεση τους να συμμετέχουν σε 
διαδικτυακή πλατφόρμα ανταλλαγής ή/και πώλησης αυτών των αντικειμένων.  

Το ερωτηματολόγιο ετοιμάστηκε από ερευνητές του Ινστιτούτου Κύπρου και του 
ΚυκλΟΙΚΟδρομίου και αποτελείται από 6 Ενότητες. Το ερωτηματολόγιο ετοιμάστηκε 
σε μορφή google form για διευκόλυνση των συμμετεχόντων. Στην πρώτη Ενότητα 
ζητήθηκαν κάποιες δημογραφικές πληροφορίες (Ηλικία, Φύλο, Επίπεδο Ετήσιου 
Εισοδήματος) για να εξαχθούν συμπεράσματα για τον τύπο του κοινού που 
προσέγγισε η έρευνα. Η δεύτερη Ενότητα αποτελείτο από 10 ερωτήσεις σχετικά με 
τη χρήση δωρεάν μεταχειρισμένων αντικειμένων, αλλά και την πρόθεση για την 
διάθεση χρηματικού ποσού για την αγορά τους. Στην Ενότητα 3, η οποία αποτελείτο 
από 7 ερωτήσεις εξετάστηκε η δεκτικότητα των πολιτών στο δανεισμό 
μεταχειρισμένων αντικειμένων. Στην Ενότητα 4 οι συμμετέχοντες ερωτήθηκαν για το 
πως αισθάνονται για την πώληση και την δωρεά μεταχειρισμένων αντικειμένων μέσα 
από 3 ερωτήσεις. Ενώ μέσα από την Ενότητα 5 που συμπεριλάμβανε 8 ερωτήσεις, 
ανιχνεύθηκε η στάση των πολιτών, για την επισκευή και την επιδιόρθωση των 
αντικειμένων, έναντι της αγοράς νέων αντικειμένων. Στην τελευταία Ενότητα, 
ζητήθηκε η γενική στάση των συμμετεχόντων για την επαναχρησιμοποίηση. 

2 Στόχος Ερωτηματολογίου 

Στόχος του ερωτηματολογίου ήταν η συλλογή απόψεων για καλύτερη κατανόηση του 
πώς αντιλαμβάνονται την χρήση και αγοραπωλησία μεταχειρισμένων αντικειμένων, 
όπως βιβλία, παιχνίδια, έπιπλα, ρούχα, εργαλεία κ.α. και την πρόθεση να 
συμμετέχουν σε διαδικτυακή πλατφόρμα ανταλλαγής αυτών των αντικειμένων. 

Τα δεδομένα που συλλέχθηκαν από τα ερωτηματολόγια θα ληφθούν υπόψη κατά τη 
δημιουργία της διαδικτυακής Πλατφόρμας Ανταλλαγής χρησιμοποιημένων 
αντικειμένων η οποία θα προωθεί την επαναχρησιμοποίηση αντικειμένων και την 
επιδιόρθωση, στα πλαίσια υλοποίησης του έργου «circular economy actions for all”. 

Το κοινό το οποίο στόχευε το ερωτηματολόγιο ήταν οι πολίτες της Κύπρου, οι οποίοι 
θα μπορούσαν να είναι και πιθανοί μελλοντικοί χρήστες της Πλατφόρμας Ανταλλαγής 
/ Πώλησης μεταχειρισμένων αντικειμένων και ανάδειξης των εργαστηρίων 
επισκευών, που θα αναπτυχθεί από το ΚυκλΟΙΚΟδρόμιο σε συνεργασία με τον Δήμο 
Στροβόλου και την χρηματοδότηση από το πρόγραμμα U-SOLVE. 
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3 Περίοδος διεξαγωγής έρευνας 

Η έρευνα διεξάχθηκε σε χρονικό διάστημα 4 εβδομάδων. Ήταν διαθέσιμη στο κοινό 
από τις 15 Σεπτεμβρίου 2023 και ολοκληρώθηκε στις 13 Οκτωβρίου 2023. 

4 Προώθηση του ερωτηματολογίου 

Για την προώθηση της έρευνας χρησιμοποιήθηκαν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 
όπου κοινοποιήθηκε το διαδικτυακό ερωτηματολόγιο με την προτροπή συμπλήρωσης 
του από τους δημότες. Επιπλέον, έγινε δημοσίευση στην ιστοσελίδα του 
ΚυκλΟΙΚΟδρομίου. Τέλος, σε διάσκεψη τύπου (18/9/2023) παρουσία της Επιτρόπου 
Περιβάλλοντος, έγινε αναφορά στην διεξαγωγή της έρευνας και στην δημιουργία της 
Πλατφόρμας Ανταλλαγής. 

5 Συμπεράσματα Έρευνας 

Στην έρευνα αυτή συμμετείχαν 100 άτομα εκ των οποίων η πλειοψηφία έχει ηλικία 
πάνω από 30 ετών και ετήσιο εισόδημα  €10 000- €50 000. Στην έρευνα συμμετείχαν 
άνδρες και γυναίκες, με τον γυναικείο πληθυσμό να υπερτερεί σε μικρό βαθμό. 

Από τα αποτελέσματα της πρώτης Ενότητας της έρευνας, φάνηκε πως οι 
συμμετέχοντες καθώς και οι φίλοι, οικογένεια κτλ, δεν χρησιμοποιούν συχνά 
μεταχειρισμένα αντικείμενα και μόνο ένα μικρό ποσοστό από αυτούς αγοράζει 
μεταχειρισμένα αντικείμενα. Ο κύριος λόγος χρήσης ή αγοράς μεταχειρισμένων 
προϊόντων είναι το οικονομικό όφελος , ενώ άλλοι λόγοι είναι το περιβαλλοντικό και 
κοινωνικό όφελος. Τα μεταχειρισμένα αντικείμενα που χρησιμοποιούνται συχνότερα, 
με βάση την έρευνα, είναι τα έπιπλα, βιβλία και τα ρούχα. Ωστόσο, ένα μεγαλύτερο 
ποσοστό δυσκολεύεται να βρει όλα τα αντικείμενα είτε λόγω ανεπαρκούς 
διαθεσιμότητας, είτε λόγω του ότι δεν γνωρίζουν πως να τα βρουν ή να αγοράσουν 
τέτοια αντικείμενα. Ταυτόχρονα, φαίνεται πως η πλειοψηφία θα προτίθετο να 
χρησιμοποιεί συχνά μεταχειρισμένα αντικείμενα αν η πρόσβαση σε αυτά ήταν 
εύκολη. Επίσης, ο πιο σημαντικός παράγοντας που επηρεάζει την χρήση 
μεταχειρισμένων προϊόντων από τους πολίτες είναι η κατάσταση των 
μεταχειρισμένων αντικειμένων, αλλά τίθενται και θέματα εμπιστοσύνης.  

Αρκετά άτομα φαίνεται πως δανείζονται συχνά αντικείμενα από φίλους, οικογένεια 
ή γείτονες, αλλά δεν έχουν δανειστεί ποτέ αντικείμενα από αγνώστους. Πάραυτα, 
υπάρχει μεγάλη προθυμία για χρήση μιας ηλεκτρονικής πλατφόρμας ανταλλαγής 
μεταχειρισμένων αντικειμένων, εάν και εφόσον η πρόσβαση σε αυτήν ήταν 
εύκολη και δωρεάν. 
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Φαίνεται ότι οι κύριοι προβληματισμοί των δημοτών για την ανταλλαγή 
μεταχειρισμένων αντικειμένων μέσω μιας ηλεκτρονικής πλατφόρμας, είναι η έλλειψη 
εμπιστοσύνης για την λειτουργικότητα και την καθαριότητα & υγιεινή των 
αντικειμένων, αλλά και το κόστος. Επίσης, εκφράστηκαν προβληματισμοί ως προς 
την εξαπάτηση (scam) και για την ασφάλεια των συναλλαγών, εφόσον γίνεται μεταξύ 
αγνώστων. 

Τα είδη που θα δανείζονταν ή θα αγόραζαν πιο εύκολα οι συμμετέχοντες της 
έρευνας είναι βιβλία, είδη κήπου, έπιπλα/χαλιά, είδη χόμπι, παιχνίδια, ηλεκτρικά 
είδη και είδη αθλητισμού. 

Από την έρευνα αυτή φάνηκε πως σχεδόν όλοι οι πολίτες έχουν πουλήσει ή δωρίσει 
μεταχειρισμένα αντικείμενα. Παρόλο που ένα σημαντικό ποσοστό δήλωσε πως δεν 
υπάρχει κάτι να τους εμποδίζει στο να πουλήσουν ή να δωρίσουν μεταχειρισμένα 
αντικείμενα, αρκετοί αναφέρουν πως δεν ξέρουν τον τρόπο για να το πράξουν. 

Η πλειοψηφία προβαίνει συχνά στην επιδιόρθωση φθαρμένων αντικειμένων. Τα 
ηλεκτρικά/ηλεκτρονικά, έπιπλα, κινητά τηλέφωνα και ρούχα/παπούτσια/αξεσουάρ 
είναι τα είδη τα οποία επιδιορθώνουν συχνότερα. Όπως φαίνεται ο κύριος λόγος που 
εμποδίζει τους πολίτες να επιδιορθώσουν φθαρμένα αντικείμενα είναι το υψηλό 
κόστος επιδιόρθωσης. Άλλοι λόγοι είναι το πως δεν γνωρίζει ο κόσμος ποιος μπορεί 
να προσφέρει καλές υπηρεσίες επιδιόρθωσης, αλλά και ο χρόνος που απαιτείται για 
την επιδιόρθωση. Ωστόσο, η πλειοψηφία αναφέρει πως θα προέβαινε σε 
επιδιόρθωση πιο συχνά, αν δεν υπήρχαν τα εμπόδια που προαναφέρθηκαν.  

Οι πλείστοι αναφέρουν πως είναι σημαντικό η επαναχρησιμοποίηση να 
περιλαμβάνεται στον τρόπο ζωής. Τέλος, οι συμμετέχοντες της έρευνας πρότειναν 
την δημιουργία σημείων/κέντρων δανεισμού/επισκευής των μεταχειρισμένων 
αντικειμένων, όπως και την διοργάνωση παζαριών με μεταχειρισμένα 
αντικείμενα. Επιπλέον, κάτι που εξέφρασαν οι πλείστοι συμμετέχοντες είναι την 
ανησυχία τους για την κουλτούρα του λαού για το θέμα της χρήσης μεταχειρισμένων 
αντικειμένων και την ανάγκη για επιμόρφωση και εκπαίδευση για το θέμα. 
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6 Αναλυτικά αποτελέσματα της έρευνας 

6.1 Ενότητα 1: Δημογραφικές Πληροφορίες  

 
Το μεγαλύτερο ποσοστό των συμμετεχόντων είναι ηλικίας πάνω από 30 χρονών 
(88%). Στην έρευνα δεν συμμετείχαν άτομα ηλικίας κάτω των 20 ετών. 

Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων ήταν γυναίκες (64%). 

Στην έρευνα συμμετείχαν άτομα διαφόρων επιπέδων ετησίων εισοδημάτων, όπου το 
55%  λαμβάνει ετήσιο εισόδημα κάτω από €30 000. 
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6.2 Ενότητα 2: Δωρεάν Χρήση ή Αγορά Μεταχειρισμένων Αντικειμένων (10 
ερωτήσεις) 

Ερώτηση 1: Πόσο συχνά χρησιμοποιείτε εσείς και η οικογένεια σας δωρεάν 
μεταχειρισμένα αντικείμενα; 

 
Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων (68%) φαίνεται πως δεν χρησιμοποιούν συχνά 
δωρεάν μεταχειρισμένα αντικείμενα. Το 13% των συμμετεχόντων δεν χρησιμοποιεί 
καθόλου δωρεάν μεταχειρισμένα αντικείμενα. 
 
 
Ερώτηση 2: Έχετε αγοράσει μεταχειρισμένα αντικείμενα; 

 
Ένα σημαντικό ποσοστό (17%) από τους δημότες αγοράζουν συχνά μεταχειρισμένα 
αντικείμενα, ενώ το 61% το έχουν πράξει περιστασιακά. 
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Ερώτηση 3: Τι σας ωθεί να χρησιμοποιείτε δωρεάν μεταχειρισμένα αντικείμενα 
ή να αγοράσετε μεταχειρισμένα αντικείμενα; (Επιλέξτε όσα ισχύουν) 
 

Η εξοικονόμηση χρημάτων αποτελεί τον κύριο λόγο ώθησης της χρήσης 
μεταχειρισμένων αντικειμένων με το 69% να το αναφέρει. Επίσης, σημαντικοί 
παράγοντες είναι να είναι μοναδικά ή vintage αντικείμενα (57%) και η προστασία του 
περιβάλλοντος (50%). 
 
Ερώτηση 4: Θα θέλατε να μοιραστείτε κάτι άλλο σχετικά με το τι σας ωθεί να 
χρησιμοποιήσετε δωρεάν μεταχειρισμένα αντικείμενα ή να αγοράσετε 
μεταχειρισμένα αντικείμενα; 
Για την συγκεκριμένη ανοιχτού τύπου ερώτηση, λήφθηκαν 9 απαντήσεις, οι οποίες 
δίνονται στη συνέχεια: 

1. Μείωση των αποβλήτων και αύξηση της επαναχρησιμοποίησης 
2. Ανακύκλωση 
3. Τα αντικείμενα που είναι σε καλή κατάσταση δεν είναι για πέταμα, αλλά για 

χρήση. 
4. Να είναι δοκιμασμένα από το άτομο που μου τα χαρίζει και να μου επεξηγεί 

πως να τα χρησιμοποιώ. 
5. Μου αρέσει η ιδέα ότι επαναχρησιμοποιούνται τα αντικείμενα αυτά και 

συνεχίζουν να είναι ανθεκτικά και χρήσιμα. 
6. Η μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος με συνδυασμό με την 

εξοικονόμηση πόρων, είτε χρηματικών, είτε ενεργειακών πόρων. 
7. Μπορούν να χρησιμοποιηθούν και ως δωρεά σε κάποιο άτομο που τα 

χρειάζεται και να ντρέπεται να πάει ο ίδιος να τα πάρει. 
8. Λόγω υψηλού κόστους αγοράς του καινούργιου αντικειμένου. 
9. Όταν κάτι δεν είναι χρήσιμο για κάποιον μπορεί να είναι θησαυρός για 

κάποιον άλλο. 
Η προώθηση της επαναχρησιμοποίησης για περιβαλλοντικό και κοινωνικό όφελος 
αποτελεί τον κύριο λόγο που ωθεί τα περισσότερα άτομα να χρησιμοποιούν ή να 
αγοράζουν μεταχειρισμένα αντικείμενα. Ακόμα ένα λόγο αποτελεί η  εξοικονόμηση 
χρημάτων. 
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Ερώτηση 5: Πόσο συχνά πιστεύετε ότι οι φίλοι, συγγενείς και γνωστοί σας 
χρησιμοποιούν μεταχειρισμένα αντικείμενα ή αγοράζουν μεταχειρισμένα 
αντικείμενα; 

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων (75%) θεωρεί πως οι φίλοι, συγγενείς και γνωστοί 
χρησιμοποιούν σπάνια ή καθόλου μεταχειρισμένα αντικείμενα. 
 
Ερώτηση 6: Ποια είδη μεταχειρισμένων αντικειμένων έχετε χρησιμοποιήσει; 
(Επιλέξτε όσα ισχύουν) 

 
Τα μεταχειρισμένα αντικείμενα που χρησιμοποιούνται συχνότερα με βάση την 
έρευνα είναι τα έπιπλα (63%), βιβλία (60%), ρούχα (43%), παιχνίδια (34%),  
ηλεκτρονικά (33%), είδη χόμπι και εργαλεία (21%). 
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Ερώτηση 7: Θα θέλατε να μοιραστείτε άλλα είδη μεταχειρισμένων αντικειμένων 
που έχετε χρησιμοποιήσει; (παρακαλώ συμπληρώστε): 
Για την συγκεκριμένη ερώτηση ανοιχτού τύπου, λήφθηκαν οι ακόλουθες απαντήσεις: 

1. Παιδικά έπιπλα, ρούχα, παιχνίδια 
2. Αυτοκίνητα, οικιακές συσκευές 
3. Έπιπλα, παιχνίδια, ηλεκτρικές συσκευές 
4. Αυτοκίνητο 
5. Παιδικό Καρότσι 
6. Αυτοκίνητα 
7. Αυτοκίνητο, τρακτέρ, γεωργικά μηχανήματα 
8. DVDs 
9. Βρεφικά είδη 
10. Αυτοκίνητο 
11. Αυτοκίνητο, ρούχα παιδικά από φίλους μόνο. 
12. Αυτοκίνητα, λουλούδια/ γλάστρες, παπούτσια, παιδικά ρουχαλάκια κλπ 
13. Ρούχα, έπιπλα 

 
Αρκετοί από τους συμμετέχοντες αναφέρουν ότι έχουν χρησιμοποιήσει κυρίως 
μεταχειρισμένα αυτοκίνητα (7), παιδικά είδη (ρούχα/παιχνίδια) (6), έπιπλα (3) και 
συσκευές/μηχανήματα (3). 
 
Ερώτηση 8: Πόσο εύκολο είναι να βρείτε δωρεάν μεταχειρισμένα αντικείμενα 
(σε καλή κατάσταση) ή να αγοράσετε μεταχειρισμένα αντικείμενα; 

 

 

Μόνο το 8% των συμμετεχόντων θεωρούν πως βρίσκουν εύκολα πρόσβαση σε όλα 
αυτά τα αντικείμενα δωρεάν μέσω καθιερωμένων σημείων, ενώ το μεγαλύτερο 
ποσοστό δυσκολεύονται να βρουν όλα τα αντικείμενα, είτε λόγω ανεπαρκούς 
διαθεσιμότητας, είτε λόγω του ότι δεν γνωρίζουν που να τα βρουν ή να τα 
αγοράσουν. 
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Ερώτηση 9: Εάν είχατε εύκολη πρόσβαση σε δωρεάν μεταχειρισμένα 
αντικείμενα (σε καλή κατάσταση), πόσο συχνά πιστεύετε εσείς και η οικογένεια 
σας θα τα χρησιμοποιούσατε; 

Η πλειοψηφία (83%) αναφέρει πως θα χρησιμοποιούσε συχνά και πολύ συχνά 
μεταχειρισμένα αντικείμενα αν η πρόσβαση σε αυτά ήταν εύκολη. 
 
Ερώτηση 10: Θα θέλατε να μοιραστείτε από το τι εξαρτάται το πόσο συχνά εσείς 
και η οικογένεια σας θα χρησιμοποιούσατε δωρεάν μεταχειρισμένα αντικείμενα 
(σε καλή κατάσταση), εάν είχατε εύκολη πρόσβαση σε αυτά; (παρακαλώ 
συμπληρώστε):  
Για την συγκεκριμένη ανοιχτού τύπου ερώτηση παραλήφθηκαν 22 απαντήσεις, οι 
οποίες δίνονται στην συνέχεια: 

1. Να τα βλέπω σε κάποια εφαρμογή με εικόνες, που να  μου προκαλούν το 
ενδιαφέρον. Να μπορώ να κάνω αναζήτηση με λέξεις κλειδιά για είδη που με 
ενδιαφέρουν. Να μπορώ με εύκολο scrolling τύπου Facebook να βλέπω τι έχει 
αναρτηθεί προς πώληση ή δωρεά. 

2. Η κατάσταση τους να είναι καλή. 
3. Τα σημεία πώλησης μεταχειρισμένων ειδών. 
4. Κατάσταση στην οποία βρίσκεται ένα αντικείμενο. 
5. Από την κατάσταση τους. Κυρίως με ενδιαφέρουν vintage αντικείμενα. 
6. Αν υπήρχε ανάγκη, θα το έπραττα. 
7. Καλή κατάσταση & καθαριότητα. 
8. Ποιοτικά να είναι καλά αντικείμενα, εάν η τιμή στην αγορά είναι πολύ ψηλή 

και το βρίσκω δωρεάν μεταχειρισμένο σε καλή κατάσταση θα το επέλεγα, 
προστασία του περιβάλλοντος. 

9. Σε καλή κατάσταση. 
10. Η κατάσταση τους, αν θα είναι ασφαλή καθώς και η μεταφορά τους. 
11. Σίγουρα θα τα χρησιμοποιούσα εάν μπορούσα να βρω. 
12. Η καλή κατάσταση και το είδος του αντικειμένου. 
13. Εξαρτάται από το πόσο καθαρά είναι και πόση χρήση έγινε από τον 

προηγούμενο ιδιοκτήτη. Δεν θα αγοράζαμε κάτι το οποίο θα είχε 
χρησιμοποιηθεί πάνω από 1 ή 2 μήνες. 
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14. Η κατάσταση τους. Κάποια αντικείμενα όμως επιλέγω να τα αγοράζω 
καινούρια. 

15. Προσπαθώ να μην αγοράζω συχνά νέα αντικείμενα 
16. Εξαρτάται αν όντως θα είχα ανάγκη κάτι συγκεκριμένο, αν είχα εύκολη 

πρόσβαση σε αυτά τα αντικείμενα, η τιμή, αν π.χ. αφορά ηλεκτρικές 
συσκευές αν θα υπήρχε βοήθεια στην μεταφορά τους κλπ 

17. Τιμή και ποιότητα. 
18. Βάση των αναγκών και αλλαγών που θέλουμε να κάνουμε. 
19. Η γνώση του ότι όντως υπάρχουν αυτά που χρειαζόμαστε και πόσο κοντά 

είναι το σημείο πρόσβασης. 
20. Εάν υπήρχε ανάγκη για την χρήση των συγκεκριμένων αντικειμένων, 

οικονομική δυσκολία ανάκτησης τους, για προστασία του περιβάλλοντος. 
21. Εξαρτάται από τι χρειάζομαι εγώ και αν αξίζει αυτό που θα βρω. 
22. Το πόσο χρήσιμα θα ήταν στην καθημερινότητα μου. 

 
Αρκετοί συμμετέχοντες (11) αναφέρουν πως η καλή κατάσταση του αντικειμένου 
είναι ο πιο σημαντικός παράγοντας για τη χρήση μεταχειρισμένων αντικειμένων. 
Επίσης, το αν υπάρχει η  ανάγκη για το αντικείμενο, η τιμή, η ποιότητα, η 
καθαριότητα και η προσβασιμότητα σε αυτό, είναι ορισμένοι άλλοι σημαντικοί 
παράγοντες που επηρεάζουν την χρήση μεταχειρισμένων αντικειμένων από τους 
δημότες. 
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6.3 Ενότητα 3: Δανεισμός Μεταχειρισμένων Αντικειμένων (7 ερωτήσεις) 

 

Ερώτηση 1: Έχετε δανειστεί μεταχειρισμένα αντικείμενα από φίλους, 
οικογένεια ή γείτονες; 

 

Σημαντικό ποσοστό (55%) φαίνεται πως δανείζεται συχνά/πολύ συχνά αντικείμενα 
από φίλους, οικογένεια ή γείτονες. 
 
Ερώτηση 2: Έχετε δανειστεί μεταχειρισμένα αντικείμενα από αγνώστους 
συμπολίτες σας μέσω π.χ. μιας διαδικτυακής πλατφόρμας;  

Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων (76%) δεν έχουν δανειστεί ποτέ αντικείμενα από 
αγνώστους. 
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Ερώτηση 3: Εάν είχατε εύκολη και δωρεάν πρόσβαση σε μια ηλεκτρονική 
πλατφόρμα για πρόσβαση ή αγορά μεταχειρισμένων αντικειμένων πόσο 
πρόθυμοι θα ήσασταν να τη δοκιμάσετε; 

 

Υπάρχει σε σημαντικό βαθμό (62%) προθυμία για χρήση μιας ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας ανταλλαγής μεταχειρισμένων αντικειμένων εάν η πρόσβαση ήταν 
εύκολη και δωρεάν. 

Ερώτηση 4: Ποιοι παράγοντες πιστεύετε θα επηρέαζαν την απόφαση σας να 
διαθέσετε ή να παραλάβετε μεταχειρισμένα αντικείμενα από αγνώστους 
συμπολίτες σας μέσω μιας ηλεκτρονικής πλατφόρμας; (Επιλέξτε όσα ισχύουν) 

Φαίνεται ότι οι κύριοι παράγοντες που απασχολούν τους δημότες για την 
ανταλλαγή/πώληση μεταχειρισμένων αντικειμένων μέσω μιας ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας είναι η έλλειψη εμπιστοσύνης για την λειτουργικότητα τους (73%), η 
έλλειψη εμπιστοσύνης για την καθαριότητα τους (59%) και το κόστος (49%). 
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Ερώτηση 5: Θα θέλατε να μοιραστείτε άλλους παράγοντες που πιστεύετε θα 
επηρέαζαν την απόφασή σας να διαθέσετε ή να παραλάβετε μεταχειρισμένα 
αντικείμενα από αγνώστους συμπολίτες σας μέσω μιας ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας; (παρακαλώ συμπληρώστε):  
Σε αυτή την ανοιχτού τύπου ερώτηση, λήφθηκαν 9 απαντήσεις, οι οποίες δίνονται 
στη συνέχεια: 

1. Πάντα ένα μεταχειρισμένο αντικείμενο που δανείζεσαι έχει μεγαλύτερη 
πιθανότητα να έχει κάποια βλάβη και θα πρέπει να το αντικαταστήσεις/ 
επιδιορθώσεις.  

2. Σημασία έχει να συμφέρει. Να υπάρχει εμπιστοσύνη ότι δεν σου έδωσαν ένα 
αντικείμενο δωρεάν και να είναι εις γνώση τους ότι θα χαλάσει, για να είσαι 
υπεύθυνος να το επιδιορθώσεις. 

3. Η παραλαβή ή παράδοση θα ήθελα να γίνεται από συγκεκριμένο χώρο π.χ. 
στους χώρους πράσινου σημείου ειδικά διαμορφωμένους για αυτόν τον 
σκοπό. 

4. Να μην είναι κλοπιμαία.  
5. Scams. 
6. Θα πρέπει να υπάρχει ένα σημείο στο Δήμο όπου να παραδίδονται και να τα 

παίρνει κανείς μετά από σχετική ηλεκτρονική διευθέτηση ραντεβού με 
υπάλληλο του Δήμου ή χώρο όπου θα υπάρχουν θυρίδες που θα ανοίγουν με 
barcode που θα στέλνεται στο κινητό δηλαδή μόνο σε κάποιον που έχει 
εξουσιοδότηση να λάβει το αντικείμενο ή άλλον ανέπαφο τρόπο για πιο 
ογκώδη πράγματα. Όχι από τα σπίτια αγνώστων γιατί ποτέ δεν ξέρεις τι 
μπορεί να συμβεί. 

7. Ο τρόπος πληρωμής, ασφάλεια συναλλαγής. 
8. Η απουσία λεπτομερούς περιγραφής και φωτογραφιών. 
9. Να μην είναι χρονοβόρα η διαδικασία (να πρέπει να συνομιλήσεις με πολλά 

άτομα και να κάνεις διευθετήσεις). Να μην έχει scammers. 
 

Οι κύριοι παράγοντες που προβληματίζουν τους δημότες για την ανταλλαγή 
μεταχειρισμένων αντικειμένων μέσω μιας ηλεκτρονικής πλατφόρμας, είναι η παροχή 
διευκολύνσεων για την ανταλλαγή, η πιθανότητα απάτης και η ασφάλεια της 
συναλλαγής αφού γίνεται μεταξύ αγνώστων. 
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Ερώτηση 6: Ποια είδη μεταχειρισμένων αντικειμένων θα μπορούσατε άνετα να 
δανειστείτε ή να αγοράσετε από αγνώστους συμπολίτες σας; (Επιλέξτε όσα 
ισχύουν) 

Τα είδη που θα δανείζονταν ή θα αγόραζαν πιο εύκολα οι συμμετέχοντες της έρευνας 
είναι βιβλία (76%),είδη κήπου (60%), έπιπλα/χαλιά (55%), είδη χόμπι (49%), 
παιχνίδια (43%), ηλεκτρικά είδη (38%) και είδη αθλητισμού (35%). 
 
Ερώτηση 7: Θα θέλατε να μοιραστείτε άλλα είδη μεταχειρισμένων αντικειμένων 
θα μπορούσατε άνετα να δανειστείτε ή να αγοράσετε από αγνώστους 
συμπολίτες σας; (παρακαλώ συμπληρώστε):  
Σε αυτή την ανοιχτού τύπου ερώτηση, παραλήφθηκαν 9 απαντήσεις, που δίνονται 
στη συνέχεια: 

1. Διακοσμητικά σπιτιού (βάζα, πίνακες, κεραμικά κλπ) 
2. Μηχανήματα χειρός κλπ 
3. Πίνακες, κλουβιά για ζώα, κεραμίδια, decks, γλάστρες κλπ 
4. Κυρίως όλα τα είδη που αφορούν παιδιά 
5. Εργαλεία 
6. Γεωργικά μηχανήματα και εργαλεία 
7. DVDs 
8. Αυτοκίνητα 
9. Μηχανήματα (π.χ. κηπουρικής), ποδήλατο, ομπρέλες θάλασσας, όργανα 

γυμναστικής. 
 
Βάση των απαντήσεων των συμμετεχόντων της έρευνας, τα μηχανήματα και εργαλεία 
αποτελούν τα μεταχειρισμένα αντικείμενα που θα δανείζονταν/αγόραζαν με 
μεγαλύτερη ευκολία από αγνώστους συμπολίτες, καθώς και τα είδη χόμπι και 
παιδικά είδη. 
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6.4 Ενότητα 4: Πώληση και Δωρεά Μεταχειρισμένων Αντικειμένων (3 
ερωτήσεις) 

 

Ερώτηση 1:  Έχετε ποτέ πουλήσει ή δωρίσει μεταχειρισμένα αντικείμενα; 

Σχεδόν όλοι (97%) οι συμμετέχοντες έχουν πουλήσει ή δωρίσει μεταχειρισμένα 
αντικείμενα. 

Ερώτηση 2: Ποιοι παράγοντες επηρεάζουν την απόφασή σας να πουλήσετε ή να 
δωρίσετε μεταχειρισμένα αντικείμενα; (Επιλέξτε όσα ισχύουν) 

Παρόλο που ένα μεγάλο ποσοστό (61%) δηλώνει ότι δεν υπάρχει κάτι να τους 
εμποδίζει στο να πουλήσουν ή να δωρίσουν μεταχειρισμένα αντικείμενα, το 24% των 
συμμετεχόντων δηλώνει πως δεν ξέρει πως να το πράξει και το 19% ότι βρίσκει τη 
διαδικασία αυτή χρονοβόρα. 
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Ερώτηση 3: Θα θέλατε να μοιραστείτε άλλους παράγοντες που επηρεάζουν την 
απόφασή σας να πουλήσετε ή να δωρίσετε μεταχειρισμένα 
αντικείμενα; (παρακαλώ συμπληρώστε) 
Για αυτή την ανοιχτού τύπου ερώτηση, λήφθηκαν 7 απαντήσεις, οι οποίες δίνονται 
στη συνέχεια: 

1. Πώληση αντικειμένων σε πλατφόρμα για οικονομικούς και περιβαλλοντικούς 
λόγους. 

2. Ανησυχία εξαπάτησης που στην περίπτωση δωρεάς, τα αντικείμενα αυτά 
κάποιος θα τα εκμεταλλευτεί για πώληση τους ή δεν θα τα αξιοποιήσει σωστά. 

3. Περιβαλλοντική ευαισθησία. 
4. Δεν το χρησιμοποιώ πλέον και είναι πλήρως λειτουργικό επομένως έχει αξία.  
5. Κάποια αντικείμενα τα οποία δε χρειάζομαι μου τα είχαν κάνει δώρο άρα δε 

θέλω να μάθει το άτομο που μου τα δώρισε ότι τα πουλώ. 
6. Χρονοβόρες διαδικασίες διαδικτύου και συνεννόησης με πιθανούς αγοραστές. 
7. Δωρεά για φιλανθρωπικούς σκοπούς. 

 
Άλλοι παράγοντες που επηρεάζουν την απόφαση των ατόμων να πουλήσουν ή να 
δωρίσουν μεταχειρισμένα αντικείμενα αποτελούν η περιβαλλοντική ευαισθησία, 
οικονομικοί λόγοι, μη σωστή αξιοποίηση των αντικειμένων, κοινωνικοί και 
προσωπικοί λόγοι. 
 

6.5 Ενότητα 5: Επισκευή και Επιδιόρθωση (8 ερωτήσεις) 

 
Ερώτηση 1: Πόσο συχνά προβαίνετε σε επιδιόρθωση φθαρμένων αντικειμένων 
που κατέχετε (αντί να αγοράσετε καινούρια);  

Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων (64%) προβαίνει συχνά/ πολύ συχνά στην 
επιδιόρθωση φθαρμένων αντικειμένων. 
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Ερώτηση 2: Ποια είδη αντικειμένων θα ήταν πιο πιθανό να επιδιορθώσετε; 
(Επιλέξτε όσα ισχύουν) 

Τα είδη που είναι πιο πιθανό να επιδιορθώσουν οι συμμετέχοντες της έρευνας είναι 
τα ηλεκτρικά/ηλεκτρονικά (82%), έπιπλα (70%), κινητά τηλέφωνα (60%) και ρούχα/ 
παπούτσια/ αξεσουάρ (56%). 
 
Ερώτηση 3: Θα θέλατε να μοιραστείτε άλλα είδη αντικειμένων που θα ήταν πιο 
πιθανό να επιδιορθώσετε; (παρακαλώ συμπληρώστε):  
Σε αυτή την ανοιχτού τύπου ερώτηση, λήφθηκαν 6 απαντήσεις, που δίνονται στη 
συνέχεια: 

1. Αυτοκίνητο 
2. Εργαλεία κήπου 
3. Ογκώδη αντικείμενα 
4. Υποδήματα 
5. Εργαλεία, ποδήλατο, υπολογιστή 
6. Μηχανήματα κήπου 

 
Κάποια άλλα είδη που ανέφεραν οι συμμετέχοντες πως θα ήταν πιθανότερο να 
επιδιορθώσουν είναι τα εργαλεία/μηχανήματα, ογκώδη αντικείμενα, αυτοκίνητα και 
ποδήλατα. 
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Ερώτηση 4: Πόσο συχνά πιστεύετε ότι οι άνθρωποι στον κοινωνικό σας κύκλο/ 
περίγυρο προβαίνουν σε επιδιόρθωση των αντικειμένων τους (αντί να 
αγοράσουν καινούρια);   

Το 51% αναφέρει πως οι άνθρωποι στο κοινωνικό τους περιβάλλον προβαίνουν 
σπάνια σε επιδιόρθωση των αντικειμένων τους, ενώ το 46% προβαίνει συχνά/πολύ 
συχνά. 

Ερώτηση 5: Ποια εμπόδια, αν υπάρχουν, σας εμποδίζουν από το να 
επιδιορθώσετε φθαρμένα αντικείμενα; (Επιλέξτε όσα ισχύουν) 

Ο κύριος λόγος που εμποδίζει τους δημότες να επιδιορθώσουν φθαρμένα αντικείμενα 
είναι το υψηλό κόστος επιδιορθώσεων (61%). Επίσης, το 48% αναφέρει πως δεν 
γνωρίζει ποιος κάνει καλές επιδιορθώσεις και το 23% πιστεύει πως δεν αξίζει τον 
κόπο. Ωστόσο, ένα ποσοστό 30% ισχυρίζεται πως δεν υπάρχει κάποιο εμπόδιο ως 
προς τις επιδιορθώσεις. 
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Ερώτηση 6: Θα θέλατε να μοιραστείτε άλλα εμπόδια, αν υπάρχουν, που σας 
εμποδίζουν από το να επιδιορθώσετε φθαρμένα αντικείμενα; (παρακαλώ 
συμπληρώστε):  
Σε αυτή την ανοιχτού τύπου ερώτηση, λήφθηκαν 11 απαντήσεις, οι οποίες δίνονται 
στην συνέχεια: 

1. Αν η επιδιόρθωση κοστίζει λίγο πιο κάτω από την αγορά καινούργιου, 
προτιμώ να αγοράσω καινούριο. 

2. Για ρούχα/ παπούτσια/ αυτοκίνητα ξέρουμε ποιοι επιδιορθώνουν, για άλλα 
αντικείμενα π.χ. ηλεκτρικά/ ηλεκτρονικά δεν γνωρίζουμε. 

3. Απουσία τεχνογνωσίας, εργαλείων και υψηλού κόστους. 
4. Είναι χρονοβόρο. 
5. Logistics. 
6. Εάν το κόστος επιδιόρθωσης είναι μεγαλύτερο από την αξία του αντικειμένου. 
7. Παρατηρούνται μεγάλες καθυστερήσεις στις επιδιορθώσεις. Πήρα πρόσφατα 

μια ηλεκτρονική συσκευή για επιδιόρθωση και μου είπαν ότι σε ένα μήνα θα 
έχω απάντηση από την εταιρεία εάν θα την επιδιορθώσει ή να την 
αντικαταστήσει. 

8. Χρονοβόρο. 
9. Πολλές φορές στα ηλεκτρονικά δεν υπάρχει καλή εξυπηρέτηση μετά την 

πώληση ή στις επιδιορθώσεις ηλεκτρικών συσκευών που αγοράστηκαν από το 
εξωτερικό. 

10. Αν αξίζει τον κόπο, το χρόνο που θα διαθέσω, και το κόστος, τότε θα 
προχωρήσω με την επιδιόρθωση. 

11. Έλλειψη χρόνου. 
 

Πέρα από το κόστος επιδιόρθωσης, ένας άλλος σημαντικός παράγοντας που 
επηρεάζει την επιδιόρθωση αντικειμένων είναι ο χρόνος επιδιόρθωσης (χρονοβόρα 
διαδικασία) αναφέρουν οι συμμετέχοντες. 
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Ερώτηση 7: Αν δεν υπήρχαν τα παραπάνω εμπόδια, πόσο συχνά πιστεύετε εσείς 
και η οικογένειά σας θα προβαίνατε σε επιδιόρθωση των φθαρμένων σας 
αντικειμένων;  

Η πλειοψηφία (91%) θα προέβαινε σε επιδιόρθωση από συχνά ως πολύ συχνά αν δεν 
υπήρχαν τα εμπόδια που προαναφέρθηκαν. Το 8% αναφέρει πως εξαρτάται και από 
άλλους παράγοντες. 
 
Ερώτηση 8: Θα θέλατε να μοιραστείτε από τι εξαρτάται; (παρακαλώ 
συμπληρώστε):  
Σε αυτή την ανοιχτού τύπου ερώτηση, λήφθηκαν 8 απαντήσεις, που σχετίζονται με 
τους παράγοντες της επιδιόρθωσης:  

1. Ευκολία στην μεταφορά. 
2. Υψηλό κόστος επισκευής π.χ. Καθαρισμός καναπέ, χαλιών, στρωμάτων. 
3. Χρονοβόρο. 
4. Από το κόστος επιδιόρθωσης. 
5. Κόστος, εύκολη πρόσβαση/ μεταφορά. 
6. Κόστος επιδιόρθωσης, ποιότητα επιδιόρθωσης, ευκολία αποστολής και 

παραλαβής του αντικειμένου από και προς τον τεχνίτη. 
7. Κόστος. 
8. Εάν αξίζει το κόστος επιδιόρθωσης αντί για αγορά καινούργιου ή από το πόσο 

μοναδικό είναι το αντικείμενο και εάν αντικαθίσταται εύκολα. 
 

Ο κύριος παράγοντας από τον οποίο εξαρτάται η επιδιόρθωση αντικειμένων είναι το 
κόστος αναφέρουν 6 συμμετέχοντες, ενώ άλλοι παράγοντες αποτελούν η ευκολία 
μεταφοράς και ο χρόνος. 
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6.6 Ενότητα 6: Γενικές Στάσεις (2 ερωτήσεις) 
 

Ερώτηση 1: Πόσο σημαντικό είναι για εσάς να συμπεριλαμβάνετε την 
επαναχρησιμοποίηση μεταχειρισμένων αντικείμενων στον τρόπο ζωής σας; 

Για το μεγαλύτερο ποσοστό (84%) είναι σημαντικό έως πολύ σημαντικό η 
επαναχρησιμοποίηση να συμπεριλαμβάνεται στον τρόπο ζωής τους. 
 
Ερώτηση 2: Θα θέλατε να μοιραστείτε κάτι άλλο σχετικά με τις εμπειρίες σας, 
τις σκέψεις σας ή τις προτάσεις σας σχετικά με τα μεταχειρισμένα 
αντικείμενα; (παρακαλώ συμπληρώστε):  
Οι εισηγήσεις/ προτάσεις των συμμετεχόντων αναφορικά με τις επιδιορθώσεις, 
δίνονται στη συνέχεια: 

1. Η πρακτική του tag sale κατά το αμερικάνικο πρότυπο είναι ωραίο πράγμα 
αλλά απαιτεί μια άλλη κοινωνία υψηλότερου κοινωνικού και μορφωτικού 
επιπέδου. Ο Κύπριος είναι κομπλεξικός και νομίζω ότι η ωραία ιδέα σας θα 
έχει εμπόδιο χρήσης για το λόγο αυτό. Σίγουρα θα υπάρχουν χρήστες άλλα 
όχι όσοι θα έπρεπε εκτός αν γίνει «μόδα» με σωστή προώθηση. Επίσης σε 
σχέση με το tag sale ίσως να είναι η πλατφόρμα καλό να έχει και αυτή τη 
δυνατότητα να αναφέρει κάποιος σημείο μέρα και ώρες που θα κάνει tag sale; 
Καλή Επιτυχία!!!! 

2. Αναβάθμιση των Πράσινων Σημείων με προσθήκη κέντρων επισκευής/ 
καθαρισμού μεταχειρισμένων αντικειμένων από εξειδικευμένους τεχνίτες 
(ξυλουργός, ηλεκτρολόγος/ ηλεκτρονικός, συγκολλητές κοκ) 

3. Ότι πετιέται ενώ μπορεί να επαναχρησιμοποιηθεί, θα καταλήξει σκουπίδι στο 
περιβάλλον. 

4. Στην πλειάδα των περιπτώσεων, όταν χρησιμοποίησα μεταχειρισμένα 
αντικείμενα που προήλθαν από φιλικό και οικογενειακό μου περιβάλλον, 
έμεινα ευχαριστημένη και ικανοποιημένη που δεν αγόρασα καινούριο προϊόν! 

5. Χρειάζεται στην Κύπρο να δημιουργηθεί ένα κέντρο αγοράς/ δανεισμού 
μεταχειρισμένων. 
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6. Να γίνονται συχνά παζαράκια με όλων των ειδών μεταχειρισμένα αντικείμενα 
τα οποία να διαφημίζονται στα ΜΜΕ για να το γνωρίζει ο κόσμος. Επίσης, να 
γίνονται παραπάνω αναφορές στα ΜΜΕ για τα οφέλη της κίνησης αυτής προς 
το περιβάλλον. Ίσως να γίνεται και κάποια ανταμοιβή π.χ. αν η CYTA είχε 
κάποια μεταχειρισμένα τηλέφωνα, θα μπορούσε να τα δίνει σε πολύ χαμηλή 
τιμή με 3 μήνες δωρεάν συνδρομή!  

7. Δεν υπάρχουν σωστά δίκτυα και σωστή ενημέρωση των πολιτών γύρω από 
αυτό το θέμα. Επίσης, δεν είναι στην κουλτούρα μας και στην αντίληψη μας 
όπως σε άλλους λαούς. 

8. Θα πρέπει η κοινωνία να εκπαιδευτεί ούτως ώστε να μεριμνά για την 
επιδιόρθωση και επαναχρησιμοποίηση των αντικειμένων πρωτίστως, εκεί και 
όπου είναι εφικτό, και μετά να προβαίνει σε ανάκτηση καινούργιου 
αντικειμένου. Η πρόνοια αυτή θα πρέπει να γίνεται για την προστασία του 
περιβάλλοντος, πέραν από τα οικονομικά κίνητρα του κάθε ενός από εμάς. 
 

Κάποιοι από τους συμμετέχοντες της έρευνας πρότειναν την δημιουργία σημείων/ 
κέντρων δανεισμού/ επισκευής των μεταχειρισμένων αντικειμένων όπως και την 
διοργάνωση παζαριών με μεταχειρισμένα αντικείμενα. Επιπλέον, κάτι που 
εξέφρασαν οι πλείστοι συμμετέχοντες είναι την ανησυχία τους για την απουσία 
κουλτούρας στην χρήση μεταχειρισμένων αντικειμένων και την ανάγκη επιμόρφωσης 
και εκπαίδευσης για το θέμα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το ΚυκλΟΙΚΟδρόμιο θα ήθελε να ευχαριστήσει τον Θεόδωρο Ζαχαριάδη, την Μελίνα Μολέσκη και 
τον Παντελή Σολωμού του Ινστιτούτου Κύπρου, για την πολύτιμη βοήθεια στον σχεδιασμό του 
ερωτηματολογίου. Ιδιαίτερες ευχαριστίες στον Δήμο Στροβόλου, το πρόγραμμα U-SOLVE και τους 
συντελεστές του, για την χρηματοδότηση του έργου “circular economy actions for all”. 
 
Απόλυτα καθοριστική υπήρξε η συμμετοχή των συμπολιτών μας στην διεξαγωγή της έρευνας, οι 
οποίοι αφιέρωσαν προσωπικό πολύτιμο χρόνο για να εκφράσουν τις απόψεις τους, τους οποίους 
και ευχαριστούμε θερμά.  
 


